
Conselho Municipal de Assistência Social 
InsƟtuído pela Lei 29/96 de 14 de junho de 1996
Rua Joinville, 2109 – São Pedro – São José dos Pinhais - Paraná
Contato: (41) 3381-5978
cmas@sjp.pr.gov.br

Ata da  17ª  reunião Ordinária de 2024 do Conselho Municipal de Assistência Social de

São  José  dos  Pinhais  –  CMAS/SJP,  realizada  em 24  de  outubro  de  2024,  de  forma

presencial,  no  auditório  do  CRAS  José  Zen  -  SEMAS,  com  início  previsto  para  as

13h30min,  para  deliberar  sobre  a  seguinte  pauta:  1. Abertura;  2.  Apresentação  do

Equipamento;3. Ata;  4. Expedientes; 5. Comissões; 6. SEMAS – Prestação de Contas da

Deliberação n° 56/2021 CEAS PR;  7.  SEMAS – utilização do IGD-M para aquisição de

scanner e fragmentador de papel  para o CRAS e Centro POP; 8.  Outros;  9.  Informes

Gerais; 10. Data da próxima reunião ordinária. Participaram da reunião os conselheiros e

as  conselheiras:  Cladice  (Usuários  da  Assistência  Social),  Emanuelly  (APAE),  Camilla

(CIEE), Raphael (SINSEP), Zelmo (SEMFI), Emanuel (SEMPLADE), Edna (SEMS), Melody

(SEMED) e Jandira (SEMAS). Representantes da Secretaria Executiva: Camila e Monique.

Justificaram a ausência: Zuleika (Usuários da Assistência Social), Paula (CAJEMA), Silvia

(Patronato), Elisabete (SINSEP) e Mislaine (SEMHA).  1 – ABERTURA:  às 13h50min, o

Presidente Emanuel deu início à reunião agradecendo a coordenadora do CRAS, Lucimar,

e aos demais membros da equipe pelo espaço e acolhida para a realização da reunião

descentralizada  e  a  todos  e  todas  pela  participação.  2  –  APRESENTAÇÃO  DO

EQUIPAMENTO: passada a palavra para Lucimar que apresentou a equipe do CRAS, os

serviços e atividades ofertadas na unidade e as especificidades do território. Explica que o

território  atendido  pelo  CRAS é  grande,  o  que  dificulta  o  atendimento  da  equipe  com

relação aos encaminhamentos realizados bem como o acesso dos moradores de alguns

bairros e que o número de famílias referenciadas na unidade é maior do que o número

orientado pela Norma Operacional Básica do Sistema Único de Assistência Social (NOB

SUAS). A conselheira Jandira informa que há um movimento popular da região da Colônia

Rio Grande para implantação de mais um CRAS para atender a região.  A conselheira

Cladice informa que recebeu muito apoio da equipe do CRAS, que inclusive conseguiu

voltar a estudar e apresentou o Certificado de Parabenização devido à sua dedicação. O

Conselheiro  Raphael  informa  que  a  Vigilância  Socioassistencial  já  havia  informado  a

necessidade  de  implantação  de  mais  dois  CRAS no  município,  e  estava  no  Plano  de

Governo da Prefeita Nina Singer da primeira gestão e, considerando a reeleição, sugere

que o colegiado encaminhe um Ofício para o Gabinete, a fim de que permaneça nessa

gestão.  O  Presidente  Emanuel  relata  que  na  última  reunião  ordinária  foi  deliberado

encaminhar Ofício para a Prefeita referente à locação do espaço do Centro POP e que está
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articulando  com  a  Secretária  de  Assistência  Social,  Jéssica,  para  entregar  o  Ofício

diretamente para a Prefeita e, caso o colegiado entenda ser pertinente, apresenta também

a situação  da  implantação  de  novos  CRAS.  O  Conselheiro  Raphael  sugere  que  seja

apresentada também a demanda da reunião de rede, visto que a Comissão Transitória

estava aguardando o agendamento de reunião com a Prefeita. 3 – ATA DA 16ª REUNIÃO

ORDINÁRIA: foram feitas as alterações: 1) ortografia; 2) excluído o texto “e um dos pontos

levantados foi a localização do equipamento, que o CEAS considerou ser inadequado”, na

linha 47; 3) alterado o texto “para a equipe” por “demais membros da equipe”, linha 65; 4)

alterado o texto “ e que posteriormente, foi feito um aplicativo” por “e houve a proposição

por  parte  dos  servidores  informatizar  os  lançamentos  a  partir  de  um  aplicativo.  Foi

disponibilizado  o  aplicativo”,  linha  69;  5)  incluído  o  texto  “O  colegiado  apreciou  a

funcionalidade  e  sugeriu  a  apresentação  em  outros  eventos”,  na  linha  73.  Após  as

correções,  a  ata  foi  aprovada  pelos  conselheiros.  4  –  EXPEDIENTES:  1)  Ofício  n°

2407/2024  –  Secretaria  Municipal  de  Assistência  Social  (SEMAS):  Informações  sobre

recurso do Índice de Gestão Descentralizada (IGD). A SEMAS explica que no mínimo 3%

dos recursos do IGD-PAB e IGD-SUAS devem ser investido no fortalecimento do controle

social, e que no momento o IGD-SUAS dispõe de R$ 850,00 (oitocentos e cinquenta reais),

que  pode  ser  utilizado  para  custear  a  participação  dos  conselheiros  em  eventos,

capacitações,  reuniões;  apoio  às  atividades  e  estruturação  da  Secretaria  Executiva;

contratação de pessoa física ou jurídica para ministrar capacitações, entre outros. O IGD-

PAB/PBF  dispõe  de  R$  7.059,78  (sete  mil,  cinquenta  e  nove  reais  e  setenta  e  oito

centavos), devendo ser utilizado diretamente no Controle Social do Programa Bolsa Família

e Cadastro Único no município. Ayrton,  da Divisão de Gestão do SUAS e Programas de

Transferência de Renda da SEMAS, explica que o valor apresentado para o próximo ano é

uma previsão orçamentária, pois pode haver variação no valor do recurso repassado pelo

Governo Federal, e informa que não há repasse do IGD-SUAS desde 2022. Ana Paula e

Maria Eduarda, da Divisão Administrativa e Financeira da SEMAS, complementam que a

previsão  orçamentária  é  baseada  em valores  dos  anos  anteriores,  porém a  execução

financeira depende do real repasse do recurso federal. O Presidente Emanuel informa que

a Reunião Descentralizada do Conselho Nacional de Assistência Social (CNAS) não será

mais no Pará e sim em Brasília. Quanto à reunião do CNAS da Regional Sul/Sudeste em

Florianópolis, pergunta se pode ser solicitado à SEMAS a disponibilização de recurso para
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a participação dos cinco conselheiros na reunião (Emanuel, Emanuelly, Jandira, Edna e

Elisabete) ou se o colegiado tem alguma outra sugestão, e a proposta foi aprovada pelo

colegiado. Lembrou também sobre a sugestão da Conselheira Jandira, mencionada em

reuniões  anteriores,  quanto  a  fazer  um planejamento  de  participação  nas  reuniões  do

CEAS e  CNAS.  Quanto  ao  expediente,  foi  deliberado  pelo  arquivamento.  2)  Ofício  n°

205/2024 – Conselho Estadual de Assistência Social (CEAS PR): Solicita à SEMAS, com

cópia para o CMAS, Plano Estratégico referente as demandas sobre a estrutura física e

composição da equipe de referência, no prazo de 60 dias. Deliberação: encaminhar para a

Comissão de Políticas. O Presidente Emanuel informa que a Comissão de Políticas planeja

visitar o Centro POP de Araucária, além de nova visita ao Centro POP de São José dos

Pinhais, antes de elaborar o novo Relatório de Acompanhamento a ser encaminhado ao

CEAS  PR.  3)  Ofício  Circular  n°  29/2024  -  CEAS  PR:  Importância  do  monitoramento

continuado  pelo  CMAS  para  o  aprimoramento  dos  índices  de  gestão.  Deliberação:

encaminhar para a Comissão de Controle Social. O Presidente informa que a servidora

Jéssica solicitou pauta para a reunião, mas que não será possível para esta reunião devido

à extensão da pauta,  e relata  que ela  fará  uma breve explicação do assunto.  Jéssica

informa que o CRAS Parque da Fonte pretende, para o ano de 2025, trabalhar com o grupo

de mulheres da unidade o conceito de Mapa Social, trabalhar a identidade do território e

Dança Africana - já foram realizadas algumas atividade de dança de forma voluntária por

uma profissional, porém gostariam de dar continuidade à atividade. A previsão é de R$

25.000,00 (vinte e cinco mil reais) para ambas as atividades e a equipe do CRAS busca

orientação  para  conseguir  o  recurso  ou  incluir  no  Documento  de  Formalização  da

Demanda (DFD) de 2025. A Conselheira Jandira informa que o Conselho Municipal  da

Mulher  não  possui  recurso  disponível  e  que  os  recursos  do  CMAS  disponíveis  são

vinculados, não podendo ser utilizado para esse fim, e sugere que seja feito através do

DFD da Divisão de Proteção Social Básica da SEMAS. Fabiola, técnica da DPSB, cita que

dia  25  de  outubro  é  o  prazo  final  para  alteração  do  DFD e  relata  a  importância  em

formalizar o pedido para a DPSB, para que a equipe possa discutir e pensar nas propostas.

Jéssica agradece pela participação e informa que encaminhará o  pedido à DPSB.  5 –

COMISSÕES:  Transitória para a Conferência Municipal: foi instituída a comissão com a

composição: Jandira, Emanuel, Cladice e Raphael. O Presidente Emanuel informa que fez

algumas sugestões de alteração no DFD referente a Conferência Municipal, e encaminhará
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para a Secretaria Executiva. A Conselheira Jandira sugere que o próprio conselho elabore

os DFDs, e Monique, Secretária Executiva, justifica que o DFD elaborado pela Secretaria

Executiva é referente apenas à realização da Conferência, podendo o colegiado elaborar

um documento para as outras demandas, como participação das reuniões do CEAS PR e

CNAS, por exemplo. O Conselheiro Raphael cita que, além das reuniões descentralizadas,

é  importante  realizar  outras atividades,  como seminários para discutir  sobre o  controle

social,  e  pensar  em incluir  essas  atividades  no  DFD também.  Ficou  acordado  que  os

conselheiros encaminharão as sugestões de alterações e inclusão de DFD até o dia 25 de

outubro no período da manhã para a Secretaria Executiva. Controle Social: a Conselheira

Emanuelly informa que discutiram sobre a proposta do colegiado de encerrar o Edital de

Escolha da nova logomarca do conselho e que são favoráveis à sugestão, e informa que

será elaborado um documento de agradecimento aos participantes. A Conselheira relata

que também analisaram os documentos referente ao acompanhamento do Programa Bolsa

Família e agendarão reunião com o Ayrton, da Divisão de Gestão do SUAS e Programas

de Transferência  de Renda (DGSUAS),  para orientações  e  informações.  O parecer  da

comissão foi aprovado pelos conselheiros. Políticas: o Conselheiro Raphael esclareceu as

dúvidas apresentadas na reunião passada sobre a minuta de Alteração da Lei do CMAS, e

o colegiado aprovou o envio do documento para a Prefeita solicitando a publicação. Foi

alterada  a  ordem  das  pautas  6  e  7.  7  –  SEMAS  –  UTILIZAÇÃO  DO  IGD-M  PARA

AQUISIÇÃO DE SCANNER E FRAGMENTADOR DE PAPEL PARA O CRAS E CENTRO

POP:  apresentação realizada por Ayrton, do DGSUAS, que explicou que atualmente as

unidades encaminham o caderno do Cadastro Único para a SEMAS, que faz conferência

do documento, digitalização e fragmentação dos cadernos. A proposta é a aquisição de

scanners e fragmentadoras  de  papel  para que as unidades encaminhem o caderno já

digitalizado para a SEMAS e após a conferência, efetuem a fragmentação do documento.

Serão  24  (vinte  e  quatro)  scanners,  no valor  total  de  R$ 39.288,00  (trinta  e  nove mil

duzentos e oitenta oito reais) e 10 (dez) fragmentadoras de papel, no valor total de R$

12.977,00  (doze  mil  novecentos  e  setenta  e  sete  reais),  e  disponibilizará  uma

fragmentadora  do  DGSUAS para alguma unidade,  visto  que  há  apenas 10  na Ata  de

Registro  de  Preços.  Ayrton  informa  que  o  saldo  do  IGD  atualmente  é  cerca  de  R$

600.000,00  (seiscentos  mil  reais)  e  o  Presidente  Emanuel  explica  ao  colegiado  que,

quando o recurso não é utilizado com melhorias relacionadas ao Programa, o valor a ser
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repassado pelo Governo Federal diminui. Ayrton também informou que a contratação de

empresa de Entrevistadores de Cadastro Único está em processo, e que a mudança na

legislação de licitação acabou atrasando a contratação. O Conselheiro Raphael pergunta

sobre os mutirões de CadÚnico, visto que é uma grande demanda a ser absorvida pelas

unidades, e Ayrton informa que precisam pensar na melhor estratégia para a situação, mas

que com a contratação da empresa pretendem não precisar realizar os mutirões, e que a

digitalização  também  será  feita  pelos  entrevistadores.  Após  os  esclarecimentos,  a

utilização de recurso do IGD-M para aquisição de 24 (vinte e quatro) scanners e 10 (dez)

fragmentadoras foi aprovada pelos conselheiros. 6 – SEMAS – PRESTAÇÃO DE CONTAS

DA DELIBERAÇÃO N° 56/2021 CEAS PR – “INCENTIVO COVID”,REFERENTE AOS

PERÍODOS: 2º SEMESTRE DE 2022, 1º SEMESTRE DE 2023 E 2º SEMESTRE DE 2023:

a Secretaria Executiva informa que os Relatórios da Prestação de Contas já haviam sido

encaminhados para os conselheiros para que pudessem analisar previamente e otimizar o

processo.  Passada a palavra para Joelia e Fabiola,  da DPSB, e Maria Eduarda e Ana

Paula, do DAF, e considerando que não houve dúvida sobre os Relatórios, deram início a

apresentação  da  execução  do  recurso.  Joelia  informa  que  no  2º  semestre  de  2022  o

processo licitatório foi deserto, no 1º semestre de 2023 estava em processo de licitação, e

no 2º semestre de 2023 conseguiram executar o Plano de Ação. O Presidente Emanuel

informa os presentes que o Plano de Ação previa a participação de crianças, adolescentes

e famílias atendidas pela SEMAS em passeio em um Parque Temático e em um local

contratado na modalidade Day Use. A equipe da DPSB relata que as famílias ficaram muito

satisfeitas com as atividades, com os locais e com o cardápio oferecido, e apresentou fotos

dos dois passeios. A Conselheira Cladice informa que participou de um dos eventos e que

foi muito proveitoso o passeio com a família. Ana Paula sugere a prestação de contas do 2º

semestre de 2023 como final, visto que o Plano de Ação foi executado conforme previsto, e

que o saldo a ser devolvido é referente a rendimento financeiro. O colegiado aprovou a

prestação de contas referente aos três períodos; será preenchido o Parecer do Conselho

no  SIFF  sendo  o  2º  semestre  de  2023  prestação  de  contas  final.  8  –  OUTROS:  A

Conselheira  Jandira  informa  que  participa  do  CIAMP/SJP  (Comitê  Intersetorial  de

Acompanhamento  e  Monitoramento  da  Política  da  População  em Situação  de Rua),  e

convida  os  conselheiros  a  participar  do  curso  de  extensão  “Moradia  Primeiro”,  a  ser

ofertado  pela  UFPR,  que  é  uma metodologia  referente  aos  desafios  da  superação  da
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situação de rua. O Presidente Emanuel informa sobre o convite ao CMAS para participar do

Grupo de  Estudo da  Pessoa em Situação de Rua,  que faz parte  de um projeto piloto

organizado  pelo  Tribunal  de  Contas  do  Estado.  A  Conselheira  Jandira  participará  e  o

convite está aberto para os demais conselheiros.  O Conselheiro Raphael informa que as

unidades estão elaborando um Plano de Ação, e lembra que quando houve alagamento no

município em 2023, a Defesa Civil se comprometeu a fazer uma atualização do Plano de

Contingência  para os casos  de calamidade e emergências,  mas as  unidades não têm

conhecimento sobre o documento. Verificar com a SEMAS se recebeu o documento,  e

caso  não  tenha  recebido,  solicitar  o  Plano  de  Contingência  à  Defesa  Civil,  e  que

posteriormente  seja  encaminhado  para  as  unidades  com  urgência.  9  –  INFORMES

GERAIS: não houve. 10 – DATA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA: 14 de novembro

de 2024, no auditório da SEMAS. Nada mais, o Presidente Emanuel Fernando Cochinski

encerrou a presente reunião e eu, Camila Hiromi Abe, lavrei essa ata que após lida será

aprovada. 
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